

记者连线河北支援湖北医疗队第五批队员 “花开了，春天已经到了”

连线

全民战疫

打赢疫情防控阻击战特别报道

“虽然不知道是什么花，但花已经开了，春天已经到了，我们这场战争马上就会取得胜利！”2月16日，武汉市阳光明媚。河北支援湖北医疗队第五批队员赵红芳在武汉江岸方舱医院的患者入口处拍到了一棵开满鲜花的树。

河北支援湖北医疗队第五批队员于2月10日零时许抵达武汉，随后进驻江岸方舱医院开展医疗救治工作。医疗队队员、河北医大三院急诊科副主任张新亮如此记录自己的心路历程：“大家称赞我们是英雄，‘英雄’这个词总让我联想到战国荆轲的《易水歌》，透着一分悲壮；其实，我只是个战士，全国援鄂8000多名医护人员中的一分子，大海中的一朵浪花。”

燕都融媒体记者 马南/文
河北支援湖北医疗队/供图



方舱医院中的河北医务人员



进舱前，队长王飞为队员们整理防护装备

光头，咱们也是最美的

2月11日，为了方便自我防护和护理患者，刚刚来到武汉的河北支援湖北医疗队第五批队员集体剃了光头。

“把命交给了武汉，还在乎这一缕头发吗？头发没了可以再长，即便是光头，咱们也是最美的。”河北医大三院手外科主管护师吕杰说，和她同住一个房间的3个女孩，一个还没谈恋爱，一个是瞒着父母来的，还有一个为了来武汉推迟了

婚期，婚纱照都还没拍。“我们医院来的20个女生几乎都理成了光头。走在楼道里很难分辨男女。接下来，我们没有性别之分，只是岗位不同。”

河北第五批支援湖北医疗队队长、河北医大三院副院长王飞有感而发，写了一首诗向这群勇敢的女孩致敬：“这是此刻在武汉最美丽的发型的吧，真的是一群帅气的女孩！”

进入方舱，使命感爆棚

2月12日，武汉江岸方舱医院启用。作为首批进舱的医务人员，河北医大三院手外科主管护师姚海利感觉“使命感爆棚”。“在舱内等着接诊患者，说实在心里还是有些小忐忑的。”姚海利被分配的病床数是36~48人，“我告诉自己，既来之则安之，开心工作，促进患者

痊愈，自己平安回家。”

“进舱后给人震撼的感觉。”河北医大三院感染一科主治医师梁乾飞如此记录首日的诊疗过程，“医疗队员们团结一致，圆满完成首日任务。正如今日进舱前喊的口号一样——我们是最美的逆行者，不畏艰险，同舟共济！”

情人节，全民有爱的日子

河北医大三院骨与软组织肿瘤科护士长解明芳负责江岸方舱A区护理团队。她告诉记者，2月14日情人节，河北医疗队护理团队的医务人员折了花和千纸鹤送给方舱医院的患者们。

这一天医疗队的工作与往常没什么不同，但队员们还是感受到了一份不一样的浪漫。河北医大三院呼吸睡眠科主治医师张晓英在随笔中记录：“坐上回酒店的大巴，司机丁大哥特意为我们准备了巧克力，我们一起说着武汉加油，武汉加油，武汉加油！雨下得更大了，但每个人的心更暖了！夜深了，酒店大堂的祈福树上，写满福字的小卡片随风摇曳。这是一个特殊的情人节，一个全民有爱的日子。有爱就有希望，武汉加油！中国加油！”

妈妈来到了属于医生的战场

“小乐乐，安心地等妈妈回家。等疫情解除，妈妈就可以回去。妈妈一定加倍补偿你在这段非常时期失去的爱。”得知自己要支援武汉，河北医大三院感染二科医师魏民华将刚刚一岁零一个月的孩子送回了老家，她在给孩子的信中写道，“小乐乐，你的爸爸曾经是一个优秀的军人。也许是缘分吧，我也来到了你爸爸曾经战斗过的地方……如今，妈妈也来到了属于医生的战场，带着多年所学和必胜的信念。这里有很多人需要我们的帮助，这里有无数从全国各地来的和妈妈一样的医务工作者，也有很多叫不上名字的志愿者。我们的团队很团结，我们的防护措施很完善，我们的国家很强大，相信一定可以打赢这场没有硝烟的战争。”

感动瞬间

方舱医院里的特殊生日会

“湖北赢！中国赢！我们加油！早日回家！”2月17日中午，武汉江岸方舱医院内，河北第五批支援湖北医疗队队长王飞带领解明芳、赵红芳等队员，为2月份过生日的患者和医务人员举办了一场集体生日Party。

为避免人员聚集，8名患者作为代表接受了医务人员的祝福。医务人员为大家表演了节目，还将蛋糕和长寿面送到每一位“寿星”的病床前。

(燕都融媒体记者 马南/文 河北支援湖北医疗队/供图)

武汉抗疫随笔(节选)

仿佛嗅到了胜利的气息

作者：河北支援湖北医疗队队员、河北医大三院呼吸二科主治医师 杨楠

●第22日
2020年2月17日，正月廿四

在武汉已满三周，虽不着军装，但面对疫情，我就是一名战士。记得初入隔离病房时，那是我第一次踏入这没有硝烟的战场，去面对看不见的敌人，身边是陌生的战友，手边是完全不熟悉的医嘱系统，跟在董主任和建明兄身后，查了一圈病人，坐在他们旁边，学习如何操作医嘱系统，那时我感觉自己就像个新兵蛋子，完全没有平时管理病人时的得心应手。防护服、隔离衣、口罩、护目镜，这些保护着我

的装备，也束缚着我，这场遭遇战多少让我有些措手不及。好在很快就熟悉了医嘱系统，厘清了患者脉络，加入到真正的疫情阻击战之中。

就我们病区这个小战场来说，在我们医疗团队共同努力下，重症患者趋于稳定，近几天累计治愈出院20余人，并且预计出院人数每天都在增加。纵然知道目前疫情形势仍然严峻，但我还是仿佛嗅到一丝胜利的气息。21天的持续战斗，让我们这些老兵倍加珍惜每一分钟的休息时间，以便补充体力，迎接下一轮的战斗。我们已然不再在意压痕、孤单和疲劳，只剩下

对胜利的渴望！这种信念会支撑我们打赢阻击战，迎来歼灭战，武汉必胜，中国必胜！

不知道别人在一个新的环境下，是不是偶尔也会在新认识的朋友身上看到熟悉的人的影子。董老师好像田主任，工作上严厉，生活上体贴；谢护士长那必须像我们董护士长，总是叨叨我们，但也真是为我们好；硕儿好像嘉丽，体格、性格都像；亚岚像陈姐，基本功扎实还特认真；小明(是真的姓名)好像瑞，不太爱说话，事办得漂亮；小马像爽儿，长得好还一副热心肠；过医嘱时的小白像极了杜老师，隔着医办公室的门



杨楠和武汉的同事合影

都能让我听到她在喊我……想我们科的同志们了，你们也在一线守护着咱石家庄，千万要保重！

(燕都融媒体记者 马南/采访整理)